Kem-31.102 FYSIKAALINEN KEMIA, MAK
Kem-31.105 FYSIKAALISEN KEMIAN PERUSTEET, PUU
1. vélikoe 15.3.2004

Tehtavissa tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitaan
monisteesta G. Fabricius, et al., Fysikaalisen kemian taulukoita, Otatieto,
moniste no 548.

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtavissa esille tulevat suureet
maariteltdva. Kiinnittdkdd my6és huomiota vastaustenne siisteyteen ja
luettavuuteen.

1.

Kaksi tilavuudeltaan yhta suurta astiaa on liitetty toisiinsa ohuella lasiputkella.
Alussa kummankin astian lampétila on 300 K ja ne sisaltavat yhteensa 1,40 mol
vetykaasua. Paine on tallgin 50,7 kPa. Toinen astia pannaan taman jalkeen
6llyhauteeseen, jonka lampétila on 400 K. Toista astiaa pidetaan edelleen

ldmpdtilassa 300 K.
Laske systeemin lopullinen paine ja kummankin astian sisditdma vedyn méaara.

Ohuen lasiputken tilavuutta ei huomioida.

2.
Mik& on reaktioentalpia, kun 2 mol vetyé ja 1 mol happea poltetaan taydellisesti
vesihoyryksi lampétilassa 393 K ja paineessa 101 kPa?

3.
Muutoksen

CaCOs(aragoniitti) —» CaCOs;(kalsiitti)

AGr°(298 K) = - 800 J mol™. Kidemuotojen tiheydet ovat: p(aragoniitti) =
2,930 g cm™ ja p(kalsiitti) = 2,710 g cm™.

Mista paineesta ldhtien aragoniitti on stabiili lampétilassa 298 K?

4,

Kun 5,85 g naftaleenin (C1oHs) ja antraseenin (C4Hyo) seosta liuotettiin 298,5 g
bentseenid, liuosta jaadhdytettdessa havaittiin sen jastymispisteen olevan 4,8 °C.
Mika oli naftaleenin ja antraseenin seoksen koostumus, kun puhtaan bentseenin
jaatymispiste on 5,5 °C ja bentseenin kryoskooppinen vakio on 5,1 K kg mol™?




